

# ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

6 мая 1939 г. № 60 (2520)

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

Цена 10 коп.

## Печать—могучее орудие большевистской партии

5 мая трудающимся нашей родины отмечали День печати. 27 лет назад, 5 мая 1912 г., под руководством Ленина и Сталина началась выходить газета «Правда», сыгравшая огромнейшую роль в борьбе за победу диктатуры пролетариата и торжество социализма. Начиная с 1914 года, день выхода первого номера «Правды» стал традиционным праздником большевистской печати.

Ленин и Сталин всегда уделяли исключительное внимание печати. Заложив основы революционной партии нового типа, Ленин считал, что исходный пунктом, первым шагом в этой работе должно быть создание общерусской политической газеты. Такой газетой, как известно, явилась ленинская «Искра».

Роль печати в деле организации, воспитания и просвещения широких масс неизмеримо велика. По классическому определению Ленина, «Газета — не только коллегиальный пропагандист и коллегиальный агитатор, но также и коллегиальный организатор». Огромное значение партийной печати неоднократно подчеркивал и товарищ Сталин. «Печать, — говорил он, — единственный орудие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем, нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого аппарата в природе не имеется».

В нашей необыкновенной стране не сыскать такого угла, куда бы не проникло печатное большевистское слово. В каждом районе, на каждом крупном предприятии, совхозе у нас издаются свои печатные газеты. Во всех республиках, областях и краях выходят комсомольские и пионерские газеты. Повсеместное распространение получила стенная печать. Газета, журнал, книга прочно вошли в быт советских людей.

Количественный и качественный рост советской печати — яркий показатель огромного подъема культуры нашего народа. В 1938 году по сравнению с 1913 г. число газет увеличилось в 10 раз, их тираж — в 14 раз. Издавалось тогда 8550 газет на 70 языках национальностей СССР. Миллионы тиражей достигло издание произведений классиков марксизма-ленинизма. Труды Маркса и Энгельса с 1933 по 1938 год изданы тиражом в 16,7 миллиона экземпляров, произведения Ленина — тиражом в 48,5 млн. экземпляров, произведения Сталина — тиражом в 157,6 млн. экземпляров. Общий тираж «Братья курса истории ВКП(б)» еще на 1 января 1939 года составил 13745 тыс. экземпляров, изданных на 10 языках.

Эти цифры говорят о том, что у нас на деле выполняется указание товарища Сталина, сделанное им на XII съезде ВКП(б):

«Печать должна расти не по дням, а по часам, — это самое острое, самое сильное орудие нации!»

На протяжении всей истории большевистской партии печать была великим проводником большевистских идей, могучим средством развертывания критики и самокритики, гибким и острым оружием в борьбе с врагами народа, сильнейшим коллективным пропагандистом, агитатором и организатором.

В настоящее время партия вовлекает в печать новые почетные и ответственные задачи.

XVIII съезд ВКП(б) начертал в своих решениях величественную программу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Сейчас на первый план выдвигается задача коммунистического воспи-



В. И. Ленин, И. В. Сталин и В. М. Молотов в редакции газеты «Правда». 1917 г.  
Рис. художника П. Васильева.

## ПОЛОЖЕНИЕ о комсомольских организациях в Красной Армии

ЦК ВКП(б) и ЦБ ВЛКСМ утвердили Положение о комсомольских организациях в Красной Армии, переработанное Политическим управлением РККА в связи с решениями XVIII съезда ВКП(б).

В письме на имя военных советов, комиссаров, начальников политорганов и партийно-комсомольских организаций Красной Армии, говорится в постановлении ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды», — главным, решающим оружием должна являться печать — журналы, газеты, брошюры. Для того, чтобы справиться с этим ответственным поручением партии, газеты должны делаться руками честных, беззаветно преданных партии людей. Первейшая обязанность каждого журналиста-большевика — овладеть марксистско-ленинской теорией и пропагандировать ее идеи и политику партии среди читателей.

В работе газет, в частности газеты «Ленинская смена», есть еще немало серьезных недостатков. На собраниях читателей совместно с комсомольским активом, проводимых редакциями в связи с Днем печати, справедливо указывается на то, что «Ленинская смена» до сих пор слабо занимается пропагандой марксизма-ленинизма и явно недостаточно освещает опыт работы комсомольских организаций. Газета все еще плохо связана с массами комсомольцев и молодежи, недостаточно привлекает для участия на своих страницах впередакционный актив.

В тех подразделениях, где нет партийной организации или партийно-комсомольской группы, ответственность за проведение директив партии несут армейские комсомольские организации.

Комсомол Красной Армии помогает командованию и партийным организациям в укреплении боевой мощи РККА, в отличном овладении боевой техникой командирами и красноармейцами и поддерживает в них неиссякаемый дух преданности родине и готовности защищать ее от всех внешних и внутренних врагов.

Комсомольцы ведут повседневную работу среди красноармейцев, не состоящих в комсомоле, помогают им правильно понимать лозунги и решения большевистской партии, международное положение Союза ССР и задачи боевой и политиче-

ской подготовки. Комсомольские организации обязаны всемерно способствовать повышению авторитета командира и комиссара части.

Для ведения текущей работы первичная комсомольская организация части избирает тайным голосованием бюро ВЛКСМ сроком на один год. При наличии в комсомольской организации до 100 человек ЦК ВЛКСМ, бюро избирается в составе 5—7 человек, свыше 100 человек — 9—11 человек. В первичной комсомольской организации, насчитывающей менее 15 человек, бюро ВЛКСМ не создается, а избирается секретарь.

Положение подчеркивает, что при решении вопроса о судьбе комсомольцев должен быть обеспечен максимум осторожности и товарищеской заботы, щадящий разбор обоснованности обвинений, предъявляемых комсомольцам. За мелкие проступки (небяка на собраниях, неуплата в срок членских взносов и т. п.) должны применяться меры союзного воспитания и воздействия, а не исключение из комсомола, являющееся высшей мерой комсомольского наказания.

По решению дивизионной партийной комиссии, подтверждающей исключение, комсомольский билет остается на руках у члена ВЛКСМ, и он имеет право посещать все комсомольские собрания. Личное присутствие комсомольца при разборе его дела обязательно. Апелляции исключенных из комсомола должны рассматриваться соответствующими партийными комиссиями не позднее 15 дней со дня поступления апелляции.

В соответствии с решениями XVIII съезда ВКП(б) Положением предусмотрено, что комсомольцы, принятые в члены или кандидаты ВКП(б) и не работающие на выборных комсомольских постах (командиры, члены президиумов, члены бюро, члены комитетов ВЛКСМ), выбывают из рядов комсомола.

Комсомольские организации Красной Армии активно участвуют во всей жизни и работе местных организаций ВЛКСМ, совместно с ними проводят общеполитические и общесоюзные кампании и культурно-массовые мероприятия, а также помогают местным комитетам ВЛКСМ и организациям Осоавиахима в военном обучении молодежи.

Вчера во Дворце культуры имени Ленина состоялось городское собрание рабкоровского актива и работников печати, совместно с партийным, комсомольским и профсоюзов активом. Доклад о работе «Горьковской коммуны» сделал т. Бамчатов.

В прениях выступил 8 человек: Т. Бутыгин, Смирнов и Суханов («Красное Сормово») критиковали

## Пребывание т. т. Конкинки и Гордиенко в США

ВАШИНГТОН, 5 мая. (ТАСС). 4 мая тт. Конкинки и Гордиенко прибыли в Вашингтон. Летчики горячо приветствовали сотрудники полпредства СССР. Тт. Конкинки и Гордиенко вместе с поверенным в делах СССР в Вашингтоне Уманским посетили канадскую дипломатическую миссию. Они выразили благодарность канадскому правительству за содействие во время перелета.

Сегодня вечером состоится большой прием в советском полпредстве.

3 мая советские летчики имели продолжительную беседу с известным американским полярным исследователем Стифансоном. В этой беседе Стифансон заявил, что он давно уже считает наиболее подходящими два варианта воздушной связи между Советским Союзом и США. По первому варианту воздушный путь должен проходить через Иркутск, Анадырь и Аляску. По второму варианту этот путь проходит через Исландию, Гренландию и Лабрадор. Стифансон подчеркнул огромное значение перелета самолета «Москва» в отношении исследования трассы будущего воздушного пути.

Стифансон заявил далее, что в ближайшие годы важнейшим конечным пунктом северной воздушной трассы между СССР и США станет не Нью-Йорк, а Чикаго, который расположен значительно ближе к арктическим воздушным путям. Советская авиация, указал далее Стифансон, освоила уже более трущую часть трансарктического воздушного пути, а именно, между Ленинградом и островом Рудольфа. По мнению Стифансона, полеты через полярные районы более безопасны, чем через районы южнее острова Рудольфа, где существуют штормы.

## Награждение особо отличившихся учителей сельских школ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся успехи в деле школьного обучения в советском воспитании детей в сельских школах, за отличную постановку учебной работы и активное участие в общественной жизни деревни награждены орденами медалями Союза ССР 4 331 особо отличившийся учитель сельских школ.

Орденом Ленина награждены 402 человека. Орденом Трудового Красного Знамени награждены 809 человек. Орденом «Знак почета» награждены 933 человека. Медалями «За трудовую доблесть» награждены 974 человека. Медалью «За трудовое отличие» — 1207 человек.

(ТАСС).

## Собрание рабкоровского актива г. Горького

Вчера во Дворце культуры имени Ленина состоялось городское собрание рабкоровского актива и работников печати, совместно с партийным, комсомольским и профсоюзов активом.

Доклад о работе «Горьковской коммуны» сделал т. Бамчатов.

В прениях выступил 8 человек: Т. Бутыгин, Смирнов и Суханов («Красное Сормово») критиковали

## УКАЗ

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР о созыве третьей сессии Верховного Совета СССР

Созвать третью сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик 25 мая с. г. в гор. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН,

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН,

Москва, Кремль,  
5 мая 1939 г.

СПАССКОЕ. (По телефону). Колхоз «Труд» Саблуцкого сельсовета одним из первых приступил к весеннему севу. Засеяно 5 гектаров зерновых. Выборочный сев производят колхоз «Красный пахарь».

Начинают сеять колхоз «Красный луч». Председатель этого колхоза, комсомолец Миронов, создал все условия для успешного проведения сева.

Н. ПИМЕНОВ.

Б.-МАРЕСЕВО. (По телефону). Уже несколько дней в колхозе им. Парижской Коммуны, с. Ушиково, продолжается сев. Здесь отмечаются хорошие работы комсомольцы Иван Тарасов и Василий Коробьев. Работы на подъеме залежей.

М. СИНЕВ.

ГАГИНО. (По телефону). Приступили к севу колхоз «Большевик», Юрьевского сельсовета, колхоз имени Кагановича, Гагинского сельсовета, «Ударный» и «Север». Березниковского сельсовета.

М. РЯБКОВ.

В колхозе «Север» впереди идет бригада пахарей, руководимая Александром Плотниковым. Начинают сеять и другие колхозы района.

ВЕТЛУГА. (По телефону). Перед началом сева в большинстве колхозов проведены комсомольские собрания. Комсомольцы и молодежь с большой энергией приступили к посевным работам.

Секретарь комитета ВЛКСМ Федоровского колхоза Аркадий Мокрышев организовал три комсомольско-молодежных звена, которые на работе показывают пример.

Хорошо организован труд в Ново-Успенском колхозе.

В тех колхозах, где нет партийных и комсомольских организаций, для проведения массовой работы в первом селе районом комсомол направил 23 человека из районного актива.

Д. ЩЕГЛОВ.





## За рубежом



За единый фронт против фашизма.

Рис. Фреда Элисса.

## Положение бойцов интернациональных бригад во Франции

ПАРИЖ, 4 мая. (ТАСС). Французская печать сообщает, что недавно в Милане на заводах «Альфа Ромео», «Изотта Фрасини» и «Капрони» полиция произвела многочисленные аресты рабочих, обвиненных в распространении антифашистских листовок.

Сообщают также о многочисленных арестах в Турине, Болонье и в Риме.

Печать отмечает, что итальянская политическая полиция пополнилась за последнее время агентами гестапо, прибывшими из Германии.

## „ЗОЛОТОЙ ЦВЕТОК“

В конце прошлого года японцы со злорадством сообщили об убийстве германской китайской девушки и руководительницы партизанского отряда по имени Цай Пинь-хуа, что в переводе на русский язык означает «Золотой цветок». Японцы радовались преждевременно.

Газеты не так давно сообщали, что она «воскресла» и попрежнему прорывает японский тыл.

«Золотой цветок» еще в детстве поражала всех своей отвагой и храбростью. Она славилась быстрой ездой на лошади без седла. С лошади, мчащейся галопом, она стреляла в цель без промаха. К этому ее приучили родители, имевшие небольшой бродячий цирк. Будучи красивой, смелой и решительной, она с малых лет привлекала к себе всеобщее внимание.

Когда японцы в Центральном Китае достигли озера Тайху и разгромили маленький, в прошлом цветущий городок Чансин, в котором жила «Золотой цветок» со своими родителями, она ушла в горы и организовала партизанский отряд. Быстро распространялась слава о германской девушке, командире партизанского отряда. Быстро рос ее партизанский отряд. Много славных эпизодов о «Золотом цветке» передается из уст в уста. Своими замечательными подвигами она привлекла внимание главнокомандующего Чан Кай-ши.

Однажды, получив сведение о приближении японской автоколонны, «Золотой цветок» решила уничтожить самураев. Под командой «Золотого цветка» партизаны, уничтожив живую силу противника, захватили грузовики с вооружением. Впоследствии грузовики были переданы регулярным частям китайской армии.

Смелость, воспитанная с детства, сказывалась во всех операциях «Золотого цветка». По ее распоряжению 400 партизан «сдались» в плен японцам и перешли на службу в один из крупных японских гарнизонов. Через некоторое время «сдавшиеся» восстали, уничтожили японский офицерский состав и охрану складов. Захватив большое количество вооружения и амуниции, они скрылись из города.

В бешенство пришло японское командование от поражений, понесенных от отряда «Золотого цвет-

## МУЖЕСТВО

Самолет в озаренье рассвета,  
Сквозь неистовство грозной шурги  
Пробивал себе путь;  
И планета  
Поворачивала материки.  
В ночь, в морозы вгрызаясь  
Винтами,  
Он летел, краснокрылый, вперед  
Над гренландскими синими льда-  
ми,  
Над безмолвием северных во.  
Раз яренные ветры свистели,  
Даль окутывал белый туман,  
И внизу свое тяжкое тело  
Нелюдимый качал океан.  
Но любым отважных пилотов  
Не задели им страх, ни тоска—  
На могучих крылах самолета  
Пронесли они имя: «Москва».  
Пусть на стеклах метельная  
накипь,  
И грохочет под небом циклон—  
У штурвала сидит Коккинaki,  
Ему родной путь озарен.  
Он еще не приступен, неведом...  
Но отважное сердце в груди,  
Но Москва—это значит победа,  
Мы всегда и везде победим.  
И на остров далекий Мискуо  
Самолет опустился во мле.  
Ваша слава гремит над Москвой  
И по всей необъятной земле.  
Вы геройски боролись с ветрами,  
Сыновья нашей славной земли,  
И над миром, над морем и льдами  
Честь и мужество вы пронесли.  
Наш народ вашей славой гер-  
дится,  
Сталин ждет вас в Кремле, со-  
колят...  
Пусть же наши могучие птицы  
Выше, дальше, быстрее летят.

Е. СОРКИН.

## Всенародный праздник

Журнал кинохроники

Горьковская студия Союзкинохроники вчера выпустила на экраны кинотеатров гор. Горького специальный киножурнал «Всенародный праздник». Операторы Ощенгейм, Банышев и Урмис 1 мая на площади Челюскинцев засняли парад Горьковского гарнизона и демонстрацию трудящихся гор. Горького.

Режиссер специального выпуска киножурнала т. Фощенко.

## УСПЕХ КИНОФИЛЬМА „ЩОРС“

Выпущенный на экраны фильм «Щорс» пользуется заслуженным успехом у нашего зрителя. Только за четыре дня в кинотеатре «Реворд» его просмотрело 7224 человека.

Режиссер специального выпуска

кинохроника т. Фощенко.

— \* —



Парад частей Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота 1-го мая на Красной площади в Москве. НА СНИМКЕ: танки на параде.

Фото Мажуева. (Фотохроника ТАСС).

— \* —

## Шекспировский вечер

## СПОРТИВНОЕ ЛЕТО

В облдрамтеатре 4 мая состоялся 375-летний юбилей Шекспира. Доклад о творчестве мирового драматурга сделали тов. Сурков. После доклада были исполнены отрывки из произведений Шекспира артистами Московского Академического Малого театра, народным артистом РСФСР, орденоносцем М. Ф. Лениным, заслуженным артистом РСФСР, орденоносцем В. Э. Майером, а также артистами облдрамтеатра. Симфонический оркестр Горьковского филармонии под управлением Г. Я. Юдиной исполнил отрывки из балета «Ромео и Джульетта», муз. С. Прокофьева и увертюру к «Гамлету», муз. Чайковского.

Футбольный сезон начнется 6 мая блити-турниром шести лучших команд города. В конце мая будет проведена большая воскресенская эстафета физкультурников города Горького.

В июне и июле состоятся розыгрыши на первенство города с участием детских команд по волейболу, теннису, борьбе, баскетболу, плаванию и прыжкам в воду, водному поло, настольному теннису, настольному бильярду, водомоторному спорту. Всего за эти месяцы намечено провести больше 26 массовых спортивных мероприятий. Наиболее интересными из них будут: велокросс, воскресенская эстафета и день отборочных соревнований по всем видам спорта.

Для того, чтобы все мероприятия провести организованно и на высоком уровне мастерства, городской комитет по делам физкультуры и спорта принял ряд мер к укреплению руководства спортивными обществами. Расширяется также сеть взрослых станций, стадионов и других спортивных сооружений, увеличивается количество лодок, яхт, байдарок.

— \* —

В ПЕРВЫЙ ПОЛЕТ

Курсанты Горьковского аэроклуба им. Баранова закончили наземную подготовку. Сегодня с утра они начали первые полеты с опытными инструкторами-летчиками. Коллектив курсантов взял обязательство на «отлично» и «хорошо» овладеть летным делом.



Марш краснофлотцев на площади Урицкого на первомайском параде в Ленинграде. Фото Агича. (Фотохроника ТАСС).

## ПЕРЕД СПЕКТАКЛЯМИ В ГОРЬКОМ

МХАТ готовится к гастрольной поездке

МОСКВА. (Наш спец. корр.). Творческий коллектив Московского академического театра Союза ССР им. Горького с большой радостью узнал о предстоящих гастролях в городе, который носит имя великого пролетарского писателя.

В беседе с нашим корреспондентом директор МХАТа тов. Боярский сообщил следующее:

— Художественный театр, все его работники, с нетерпением ждут встречи со зрителем города Горького. Каждый из нас понимает ответственность поездки в город, носящий имя Алексея Максимовича Горького. Не случайно поэтому в репертуар нашей гастрольной поездки включены три пьесы Горького: «На дне», «Враги», «Достигая и другие».

В Горьком будет организовано несколько бесед работников МХАТа с актерами вашего города, интеллигентами и

гражданинами и т. д. Предполагается постановка докладов Сахновского, Кедровой, Борзкою. Беседы с актерами проведет народный артист СССР Л. М. Леонидов.

С большим волнением едет в родной город народный артист Советского Союза Н. П. Хмелев.

Среди других гостей —

народные артисты РСФСР Прудкин, Шевченко, Ершов, Андреевская, заслуженный деятель искусств Кедров

и другие.

В ряде спектаклей, и в первую очередь в спектакле «На дне», будет занят такой состав, какого давно уже не видела Москва.

Труящиеся города Горького увидят все поколения мастеров Художественного театра, начиная от «стариков» и кончая нашей замечательной молодежью.

Из Сормова уже получили несколько писем от моих друзей. Они просят организовать выступления в рода Горького.

Арх. ЛИТВИН.

## ШАХМАТЫ И ШАШКИ

## Всесоюзный шахматный чемпионат

О 28 апреля по 3 мая состоялись три тура — 9, 10 и 11. В девятом туре закрепили свое положение лидеры турнира: Ботвинник выиграл у Панова, Бондаревский — у Погребышского, Макогонов в отложенной партии с Романовым имеет большие шансы на выигрыш. Молодой мастер Котов разгромил Юдовича, Чистяков с Белавенцем сыграли вничью.

В десятом туре в число лидеров выдвинулся Котов, выигравший у чемпиона Ленинграда Тблиси. Две партии Панов — Юдович и Рагозин — Чистяков окончились вничью.

Партии лидеров турнира (Ботвинника с Лисицыным и Бондаревским с Макогоновым) в 11 туре закончились вничью. Чистяков проиграл Дубинину, Панов — Кану. Остальные партии отложены.

В 12 туре гроссмейстер Ботвинник на 42 ходу выиграл Чистякова к сдаче. Вничью закончились партии Рабиновича с Котовым и Белавенцем с Макогоновым.

В отложенных партиях имеет преимущество Чеховер против Бондаревского, Лисицын против Кана, Левенфиш против Рагозина, Дубинин против Погребышского и Юдовича с Толушем равное положение.

После 12 туров впереди идут: гроссмейстер Ботвинник, имеющий 8,5 очков из 11, Котов — 7 из 9. 5 мая день дойгрования.

## Пленум правления Союза писателей

В Киеве проходит расширенный пленум правления Союза советских писателей, посвященный гипотетическому украинскому поэту Тарасу Григорьевичу Шевченко.

От Горького в работах пленума принимают участие писатели И. Бонч, А. Муратов и М. Шестериков.

— \* —

СЛЕТ ЮНЫХ РАДИОЛЮБИТЕЛЕЙ

24 апреля во Дворце пионеров им. В. П. Чкалова состоялся городской слет юных радиолюбителей, созданный Дворцом пионеров, Радиокомитетом и областной детской технической станцией. На слете присутствовало 85 человек.

— \* —

На Астраханской линии

На Волге по Астраханской линии «Горький — Астрахань» установлено регулярное сообщение пассажирских пароходов. Первым в Астрахань вышел 30 апреля пароход «Чичерин», а из Астрахани в Горький первый прибыл пароход «Сталин».

Сейчас в пути находятся волжские красавцы «Волгодарский» и «Урицкий».

На Волге у Горького начался весенний спад воды. Максимальный уровень разлива — 790 см. — был 2 мая.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Всесоюзный заочный институт легкой промышленности (ВЗИЛ) с 5 мая открывает трехмесячные очные курсы по подготовке к экзаменам в институт и техникум. Прием заявлений и справки по нечетным дням с 18 до 21 часа. Улица Свердлова, 33, кинотеатр школы № 6, тел. 3-01-33. № 2467-17-19.

Зам. ответственного редактора Б. С. ДВОРНИКИН. Издатель — издательство «Горьковская коммуна».

Полиграф, гор. Горький.

Адрес редакции: Советская площадь, д. № 2. Тел.: общий — 30457. отв. редактор — 32637, секретариат — 32650, отдел пропаганды — 34387. Ночная редакция — 32399. Условия подписки: на 1 месяц — 1 р. 50 коп., на 3 мес. — 4 р. 50 коп., на 6 мес. — 9 руб., на год — 18 руб.

Уполномоченный областя № В-7363

Тираж 20.000.